

# “三色钥匙”解锁深山致富密码

——绛县横岭关村探索振兴新路纪实

本报记者 高琳 金玉敏

## 乡村行·看振兴

走进绛县冷口乡横岭关村，千亩花椒园里椒香扑鼻，露营基地的游客欢声笑语……这个昔日曾因地处深山而发展滞后的“空壳村”，如今已成为远近闻名的富裕村。

近年来，横岭关村以党建为引领，用“红色钥匙”强组织、“金色钥匙”兴产业、“蓝色钥匙”优治理，探索出一条“文商旅融合、农特产赋能”的振兴新道路。

### 红色钥匙：党建强根基

“过去村里开会，党员凑不齐，现在一声号召，大伙抢着干！”老党员郭云山感慨。变化源于横岭关村党支部实施的“三个一”强基工程。

“一池春水”激活队伍。该村党支部着力打造过硬队伍，吸纳3名90后入党积极分子，选拔退伍军人、返乡青年进入后备队伍；推行党员“1+N”联户制，25名党员结对126户群众，年均解决问题80余件。

一个阵地凝聚合力。该村党支部以阵地建设为抓手，争取资金改建党群服务中心，打造的“红色课堂”成为

党员群众的“充电站”；创新设立“田间小组”，把技术培训搬到地头，实现党建与生产深度融合；开展“我为家乡献一策”活动，收集产业发展建议53条；结合“山水峪林”发展思路，联合驻村第一书记立足乡村振兴争取项目，争取资金，建设农产品加工厂，拓展销售渠道，实现“1+1>2”效果。

一套制度保障长效。“村里大事小情严格按‘四议两公开’决策，群众满意度达到了100%。”该村党支部书记、村委会主任宋晓辉说。为激发党员活力，村党支部创新实施党员积分制，建立村“两委”绩效考核办法，将参与防汛灭火、矛盾调解等纳入考核，发挥考核指挥棒作用，让党员干部从“要我干”变成“我要干”。

### 金色钥匙：产业富口袋

“山多地少，咋致富？就得种别人没有的！”宋晓辉指着蓝莓基地介绍。

特色种植“接二连三”。横岭关村立足山地资源，建成绛县唯一的103亩蓝莓基地，亩产200公斤；发展千亩花椒、300亩板栗，形成“春采蓝莓、夏

摘花椒、秋收板栗”的产业链。2024年，村集体收入突破30万元，村民人均年收入达1.8万元。

加工赋能，品牌增值。村里建设农产品加工厂，配备石磨面粉生产线、蜂蜜灌装包装设备、杂粮精选设备等，并注册“关上良品”品牌，让山货变“尖货”。为拓宽销路，搭建“线上直播+线下展销”双渠道，聘请专业直播团队和销售客服，培养村内线上带货达人。2024年通过直播带货，销售小米、核桃、山楂、石磨面粉等农产品一万余单，对接扶贫超市和市县销售市场，让更多人了解“关上良品”品牌。

产业融合，文旅添彩。乘着农产品畅销的东风，横关岭村的文旅产业也蓬勃发展。夕阳西下，峪见星空露营基地的白色帐篷在余晖中格外醒目。来自盐湖区的王先生一家正忙着搭帐篷：“在网上刷抖音看到推荐，趁着孩子放假了，特地带他来体验，顺便买些鲜花椒回去！”这种“游在横岭、食在横岭、购在横岭”的沉浸式体验，既让游客流连忘返，也带动了农产品的销售。

“我们联合烟庄村开发了4条各具特色的主题线路。”宋晓辉介绍道，“走自然生态观赏路线，游客可以沿着松林掩映的生态步道，探访千年蛇象槐、母子槐等古树奇观；文化探源路线带游客走尧文化旅游公路、看姜嫄祠；田园体验路线可以参与蓝莓采摘、板栗加工等农事过程；康养休闲路线则主打‘半山云居’民

宿和星空露营。”

如今，在横岭关村，第一产业的“种得好”、第二产业的“加工好”与第三产业的“卖得好”形成了良性循环。农产品通过精深加工提升了附加值，又借助文旅渠道打开了销路；而丰富的文旅体验，又因为优质的农产品加持而更具吸引力。这种“接二连三”的融合发展模式，正在让这个昔日的深山穷村焕发出勃勃生机。

### 蓝色钥匙：善治润民心

乡风文明，润物无声。横岭关村创新建立“老支书调解室”，成功化解纠纷20余起；制定村规民约，倡导红白事简办，评选56户“星级文明户”并挂牌；组建锣鼓队、广场舞队等文化队伍，定期举办“孝老敬亲宴”。

设施焕新，生态宜居。村里硬化村道3条，修建尧文化旅游公路，铺设饮水管道，安装太阳能路灯150盏，实现“出门不沾泥，夜行不摸黑”。拆违建、清垃圾、美化庭院……村里按照“千万工程”要求，打造“家园美、田园美、生态美”的新农村。漫步村中，古树掩映白墙，花香伴着笑语，一幅“绿富美”画卷徐徐展开。

“我们要继续盘活生态资源，搞好生态旅游，通过深化‘党建+产业+治理’模式，以推进冷口乡全域旅游为抓手，让‘绿水青山’真正转化为‘金山银山’。”宋晓辉说。

## 黄河晚霞 美如画

7月3日下午，平陆县茅津渡口，小雨初霁，晚霞似火，一艘快艇破浪而行，原本平静的河面泛起层层涟漪，如同一幅美丽油画。

特约记者 杨新智 摄

## 我市召开规范涉企行政执法 专项行动调度会

本报讯（记者 张君蓉）7月3日，我市召开规范涉企行政执法专项行动调度会，听取各县（市、区）工作专班推进规范涉企行政执法专项行动和规范涉企行政检查的进展情况，部署下一步阶段工作。

会议指出，要深刻认识到规范涉企行政执法专项行动是对司法行政系统履职能力、作风建设的一次全面大考，司法行政系统要强化政治担当，绷紧思想之弦，以“赶考”的责任感和“答卷”的使命感，切实解决执法领域突出问题，营造法治化营商环境。要敢于直面问题，在工作中勇于较真、敢于尝试，主动研究突破方向和具体举措，推动问题解决，确保规范涉企行政执法真正落地见效。要狠抓工作推进，聚焦收费、乱罚款、乱检查、乱查封等

问题，严督问题清单梳理、线索移交及整改落实情况。同时，抓好制度建设，形成涉企执法专项制度规范，创新检查方式，推动入企检查向服务转型，以制度刚性确保专项行动落地见效。

就做好“强化服务、赋能基层”两大课题，会议要求，聚焦作风转变与改革攻坚，着力破解民生难题。聚焦服务为本，真正践行司法为民理念，打造人民满意的服务型司法行政机关，把管理寓于服务之中，在服务中强化管理质效。聚焦基层为根，推动人力、财力、资源下沉，夯实司法所根基，为提升基层法治建设水平注入强劲动力。聚焦推动落实，以工作进展检验“干不干”，以破题路径检验“会不会干”，以制度成果检验“能不能干”。

## 市水务局推进 水资源监管等重点工作

本报讯（记者 付炎）7月3日，市水务局召开重点工作调度会议，对抓好地下水超采治理、农村集体“三资”监管突出问题集中整治、水利投资等工作再部署、再推进。

会议指出，要牢牢把握当前水资源管理面临的新形势、新任务、新要求，深入落实水资源刚性约束制度和《地下水管理条例》，从严从实从细管好水资源。

要结合中央生态环境保护督察反馈问题做好整改，对违规用水问题建账销号，重点做好供水管网覆盖区内工业、生活等自备水井关停工作，为地下水位止降回升创造条件，努力创建“四水四定”工作示范区。

会议强调，农村集体“三资”监管突出问题集中整治工作是关系民生福祉、关乎群众利益的重要工作，全市水

利系统要提高站位，摸清水利“三资”家底，实行清单式管理、专班式推进，确保小型水利工程项目产权应交尽交，不留死角。上半年我市水利投资落实总量在全省靠前，各县（市、区）要继续保持昂扬斗志，压实工作责任，细化工作举措，全力以赴确保如期完成投资目标任务。

当前全年时间已经过半，各项重点工作也进入攻坚关键期。会议要求，全市水利系统要紧紧围绕目标任务，对照年度任务清单，逐项细化分解，明确责任主体、时间节点和质量标准，建立“周调度、月通报”机制。要持续对表对表，紧盯上级考核指标和民生需求，强化过程管控和动态监测，确保工作进度与时间节点同步、任务完成与质量要求匹配。

“小张，快给姨瞅瞅，姨的积分能不能兑上一箱洗衣液？”在坡里村“积分超市”，前来兑换购物的村民不在少数。据“积分超市”相关负责人介绍，村民参与志愿服务、环境整治等活动，便可兑换生活用品，极大激发了群众的参与热情。

针对高价彩礼、厚葬薄养等不良现象，实践站修订村规民约，成立红白理事会与道德评议会，积极推行“婚事新办、丧事简办、余事不办”。

实践站还依托传统节日，让村民们参与其中，举办“村晚”“民俗文化节”等文娱活动。同时，设立道德讲堂与身边好人榜，开展“星级文明户”“最美家庭”评选活动，大力弘扬孝老爱亲、邻里互助的传统美德。

“下一步，我们将深化‘文明实践+’模式，把实践站打造成村民乐意前来、时常想来、每次都有新收获的‘文明磁场’，让新时代文明实践之花在乡村大地处处盛开。”坡里村党支部书记张弛说。

## 小阵地释放大能量

——记新绛县坡里村新时代文明实践站

本报记者 冯婷婷

田间地头、文化广场、村民院落等场所，宣讲员们采用唠嗑式宣讲、剧情式描述等生动形式，让政策真正“飞入寻常百姓家”。

今年以来，实践站已开展田间微课堂、庭院夜话等各类宣讲活动28场，覆盖群众达800余人次。村民刘大爷称赞道：“宣讲员用方言讲政策，我们一听就明白，心里敞亮得很！”

### 志愿服务达民意

“少年强则国强……”暑假期间，琅琅的读书声从实践站的留守儿童课堂内传出。

### 移风易俗树新风

近日，新绛县龙兴镇坡里村的新时代文明实践站内，一场特色理论宣讲活动正在进行，村民们齐聚一堂，听得津津有味。自从坡里村新时代文明实践站完成全面改造升级后，这样的场面屡见不鲜。据了解，升级后的实践站以“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”为宗旨，将文明实践深度融入村民日常生活，成为传播新思想、引领新风尚的精神家园。

### 理论宣讲“接地气”

“掌声一起声震天，高价彩礼要靠边，摈弃陋习新风建，日子越过越舒坦！”台上宣讲员激情满满，台下群众叫好不断。

实践站精心组建“党员先锋”“银发讲师”“乡贤能人”3支宣讲队伍，在

## 政务动态

### 刁海鹏在垣曲县调研安全生产工作

本报讯（记者 郝克宁）7月3日，市委常委、常务副市长刁海鹏深入垣曲县督导调研安全生产工作，实地检查山西北方铜业有限公司铜矿峪矿园子沟尾矿库运行情况。

刁海鹏一行来到尾矿库现场，详细了解排洪设施、在线监测系统及坝体稳定性，听取企业负责人关于项目

情况的汇报。

刁海鹏强调，要严格落实企业主体责任，强化隐患排查治理，确保监测预警系统24小时在线运行，坚决防范化解重大安全风险。他指出，安全生产须臾不可放松，要统筹发展与安全，以科技赋能提升本质安全水平，为高质量发展筑牢安全屏障。

## 我市召开农业农村重点工作调度会议

本报讯（记者 余果）7月3日，全市农业农村重点工作调度会议召开，市委常委、副市长孙鹏程出席会议并讲话。

会上，通报了全市上半年农业农村重点工作进展情况，各县（市、区）汇报了有关情况。

孙鹏程指出，要锚定工作重点，创新思路举措，强化责任担当，抓好一产各项指标；要全面做好稳粮保供，推进“以秋补夏”工作；要全力做好农村集体“三资”精准清查和备案设施农业用地合规清查，坚持问题导向，做到边查边改、立行立改；要全面提升农产品精深加工水平，开展县级龙头农产品精

深加工企业认定工作，推进农产品多元化开发、多层次利用、多环节增值，带动农业增效益、农村增活力、农民增收。

孙鹏程强调，要大力推进高标准农田建设，抓好年度项目建设任务、“非粮化”整治和管护工作；要紧盯目标任务和资金使用要求，落实好农机报废更新补贴政策；要坚决打赢巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接收官战，敢于较真碰硬，抓好问题整改；要建立工作机制和督促检查机制，纵深推进“群腐”集中整治，切实把整治成效转化为惠民成果；要学用“千万工程”经验，强化规划引领，做好项目资金整合，提高群众参与度。

## 李玉林带队调研代表建议办理情况

本报讯（记者 张俊瑛 通讯员 侯涛）为切实推动人大代表建议落地见效，7月3日，市人大常委会副主任李玉林带领调研组，对“关于进一步加强电信网络诈骗打击治理”代表建议办理情况开展专题调研。

调研组先后深入盐湖公安分局反诈中心、中国联通运城分公司大数据中心、中国工商银行运城河东支行、中国建设银行运城条山街支行、盐湖区东城街道河东西街社区、盐湖区北城街道理想城社区等处，详细了解案件侦办、技术反制、预警劝阻、资金拦截以及反诈宣传等方面工作开展情况。

李玉林强调，打击治理电信网络诈骗是守护老百姓“钱袋子”的民生工程。要提高政治站位，深刻认识打击治理电信网络诈骗工作的重要性，以“时时放心不下”的责任感，切实维护好人民群众财产安全和合法权益；要深化源头治理，加强重点行业监管，严控“两卡”风险，从源头切断电诈犯罪链条；要强化协同作战，完善联席会议制度，大力推动警企、警银协作，进一步提升技术反制和资金追缴效能；要创新工作形式，聚焦易受骗群体开展精准宣传，筑牢全民反诈坚固防线，推动平安运城建设再上新台阶。

## 我市在中心城区启动流动儿童关爱服务项目

本报讯（记者 王月文 南辽）7月4日，我市在中心城区启动“彩虹伞守护候鸟童年行动”流动儿童关爱服务项目。

启动仪式上，该项目实施方运城市壹欣社会工作服务中心负责人介绍了项目的基本构想、服务内容和实现目标。爱心企业现场捐赠款物，为该项目注入社会力量。

据悉，流动儿童是指随父母或其他监护人双方或一方离开户籍地，跨县域异地居住或生活6个月以上、不满16周岁的未成年人。截至今年6月底，我市共摸排监测流动儿童17435人，其中盐湖区5695人。“彩虹伞守护候鸟童

年行动”项目将聚焦生活就医就学等困难流动儿童，在环境适应、情感关怀、家庭监护与支持的核心需求上精准施策，形成政府主导、民政牵头、部门协同、社会参与的关爱合力，构建“靶向适配+动态响应+资源整合”的多维服务体系，全方位保障流动儿童权益，助力流动儿童健康成长、全面发展。

市民政局负责人表示，民政部门将进一步强化兜底保障，对困境流动儿童实行“一人一档”，提供临时监护和紧急救助，并将统筹协调各方资源，认真做好该项目的整体规划、监督与评估，用心用情用力撑起流动儿童成长进步的“彩虹伞”。

## 运城学院积极开展推广普通话社会实践活动

本报讯（记者 雷登攀 通讯员 陈宇轩）6月22日至7月1日，运城学院中文系推普实践团队走进盐湖区解州镇开展推广普通话社会实践活动。

为保障此次社会实践活动的顺利开展，运城学院中文系从汉语言文学、播音与主持艺术、秘书学专业中，选拔政治素养高、专业能力强的师生骨干，组建了“解州推普实践团”，并结合解州关公故里文化特色及语言实际，制订了周密的活动方案。在具体实践

中，该团队围绕“推广普通话，传承关公文化，助力乡村振兴”的实践主线，深入解州镇学校、乡村及解州关帝祖庙景区，开展“推普进校园、推普进乡村、推普+文化传承”等活动，将推普与关公文化深度融合，获得当地群众广泛好评。

据悉，今后，运城学院中文系将继续发挥专业优势，深化与解州镇等地合作，探索建立推普实践基地，开展常态化、长效化的推普志愿服务与研究。



7月4日，垣曲县新城镇左家湾村蜂农在蜂场查看蜜蜂产蜜情况。

据了解，左家湾村利用当地蜜源资源丰富的优势，走出一条靠山养蜂的致富之路，有效促进了农民增收。

特约摄影 鲁国林 摄